Equazione retta per due punti:

P1P2 = (xP2-xP1,yP2-yP1) 

P1P = (x-xP1,y-yP1)

det (x-xP1     xP2-xP1) = 0

     (y-yP1      yP2-yP1)

Retta // a r passante per P=(X,Y)

r: ax+by+c=0

a(x-X)+b(y-Y)=0

Intersezione di rette : sistema

Retta ( a r passante per P=(X,Y)

r: y=mx+q

m(=-1/m

(y-Y)=m((x-X)

Distanze in E2

Punto P - punto Q

d(P,Q)=((xq-xp)2+(yq-yp)2
Punto P – retta r

P=(X,Y)

r: ax+by+c=0

d(P,r)=|aX+bY+c|/((a2+b2)

Simmetria di un punto P rispetto a una retta r

Trovo r’ ( a r in P=((,()

Trovo l’intersezione M=(X,Y) (punto medio)

M=( (x+()/2, (y+()/2 ) 

Sistema :

(x+()/2=X

(y+()/2=Y

Coseno

Cos(r,s)=cos (u,v)= <u,v>/(||u||*||v||)

u= P1P2=(XP2-xP1,yP2-yP1) con P1 e P2 appartenenti a r

v= Q1Q2=(xQ2-xQ1,yQ2-yQ1) con Q1 e Q2 appartenenti a s

orientati opportunamente
Isometrie

Sistema:

x’=a1x+b1y+c1
y’=a2x+b2y+c2
A= (a1   b1)

     (a2   b2)

se A* tA= I -> è un’isometria

se det(A)>0 -> isometria diretta

se det(A)<0 -> isometria inversa

x’=xcos(-ysen(
y’=xsen(+ycos(
trovare ( ponendo sen( e cos( uguali ai coefficienti originari

(=angolo di rotazione

v=(c1,c2) vettore di traslazione

Punti fissi:

x=a1x+b1y+c1
y=a2x+b2y+c2
ricavare x e y

Fasci di rette (((,() ( (0,0))
Fascio di rette dato da r e s (incidenti in P, sostegno del fascio) 

r: ax+by+c=0

s: a’x+b’y+c’=0

((ax+by+c)+((a’x+b’y+c’)=0 Fascio proprio

Fascio improprio di rette dato da r e s (// e disgiunte, c(c’)

((+()ax+((+()by+(c+(c’=0 

ax+by+k=0

Numeri direttori

Rappresentazione parametrica

(l,m,n)=coefficienti di t (E3)

Rappresentazione cartesiana

(l,m,n)=(|bb’ cc’|,-| aa’ cc’|,| aa’ bb’|)

Rappresentazione frazionaria: denominatori

Retta per due punti

(x-xA)(yB-yA)- (y-yA)(xB-xA)=0

(x-xA)(zB-zA)- (z-zA)(xB-xA)=0

Retta // a r passante per P=(X,Y,Z)

Rappr.cartesiana: sistema:

a(x-X)+b(y-Y)+c(z-Z)=0

a’(x-X)+b’(y-Y)+c’(z-Z)=0

Rappresentazione parametrica: sistema:

x=X+l*t

y=Y+m*t

z=Z+n*t
Rappresentazione frazionaria

(x-X)/l=(y-Y)/m=(z-Z)/n

Posizione rette En
Equazioni delle rette a sistema

C= matrice dei coefficienti (con i termini noti)

A= matrice dei coefficienti (non i termini noti)

Se ((C)=n+1 - rette sghembe

Se ((C)= n-1 - rette coincidenti

Se ((C)=((A)=n - rette incidenti

Se ((C)>((A) – rette parallele e disgiunte

Rette in forma parametrica

R: sistema:

x=l*t+x0
y=m*t+y0

z=n*t+z0

s: sistema:

x’=l’*s+x’0
y’=m’*s+y’0

z’=n’*s+z’0

Metto a sistema:

l*t+x0= l’*s+x’0

m*t+y0= l’*s+y’0
n*t+z0= l’*s+z’0
Se impossibile – r∩s=Ø
Se possibile e det – incidenti

Se possibile e indet – coincidenti

Se i direttori non sono proporzionali, le rette non sono parallele

Una retta in forma cartesiana e l’altra in forma parametrica:

Sostituisco a x, y e z della prima retta i secondi membri della seconda

Rette parallele: (l,m,n)= ( (l’,m’,n’)

Rette ortogonali: l*l’+m*m’+n*n’=0

Coseno:           l*l’+m*m’+n*n’        _
              ((l2+m2+n2)* ((l’2+m’2+n’2)

Piano per tre punti

      (x-xa   xb-xa   xc-xa)
Det(y-ya   yb-ya   xc-xa)=0
      (z-za   zb-za    zc-za)

Piano (’// a ( passante per P=(X,Y,Z)

(: ax+by+cz+d=0

(’:a(x-X)+b(y-Y)+c(z-Z)=0

Posizioni piani (mai sghembi)

Se ((C)= 1 - piani coincidenti

Se ((C)=2≠((A)=1 – piani // e disgiunti

Se ((C)=((A)=2 – piani incidenti ( ∩ (’=retta

Piani paralleli: (a,b,c)= ( (a’,b’,c’)

Piani ortogonali: a*a’+b*b’+c*c’=0

Coseno:            a*a+b*b+c*c’        _
              ((a2+b2+c2)* ((a’2+b’2+c’2)
Piani e rette (mai sghembi)

Se ((C)= 2 – r ( (
Se ((C)=3≠((A)=2 – r // (
Se ((C)=((A)=3 – ( e r incidenti in un punto

Piano e retta paralleli: a*l+b*m+c*n=0

Piano e retta ortogonali: (l,m,n)= ( (a,b,c)

Coseno:            a*a+b*b+c*c’        _
              ((a2+b2+c2)* ((a’2+b’2+c’2)

Fasci di piani

Fascio proprio dato da ( e (’ (incidenti in r, sostegno del fascio)

(: ax+by+cz+d=0

(’: a’x+b’y+c’z+d’=0
((ax+by+cz+d)+((a’x+b’y+c’z+d’)=0
Fascio improprio dato da ( e (’ (// e disgiunti, d ( d’)

((+()ax+((+()by+((+()cz+(d+(d’=0 

ax+by+cz+k=0

Distanze in E3
Punto P - punto Q

d(P,Q)=((xq-xp)2+(yq-yp)2+(zq-zp)2
Punto P – piano (
P=(X,Y,Z)

(: ax+by+cz+d=0

d(P,r)=|aX+bY+cZ+d|/((a2+b2+c2)

Punto P – retta r

Trovo i direttori di r (l,m,n)

Trovo il piano ortogonale a r passante per P

l(x-X)+m(y-Y)+n(z-Z)=0

faccio l’intersezione di ( con r e trovo P’

trovo la distanza PP’

Piano (’ – piano (’’

Se (’ e (’’ sono incidenti – distanza=0

Se (’ e (’’ sono // - distanza=d(P, (’’) con P( (’

Retta r – Piano (
Se r ( ( - distanza=0

Se ( e r sono // - distanza=d(P, () con P( r

Retta r – retta s 

Se r e s sono incidenti - distanza=0

Se r e s sono // - distanza=d(P, r) con P( s

Se r e s sono sghembe - distanza=d(P, () con P( r, ( piano // r e contenente s

Coniche

a11x2+a22y2+2a12xy+2a01x+2a02y+a00=0

Matrice associata:

     (a00 a01 a02)

A=(a01  a11 a12)

     (a02 a12 a22)


      (1)

(1 x y) A=( x)


      (y)

se ((C)=3 -> non degenere

se A00=0 - > parabola

se A00<0 - > iperbole

se A00>0 - > ellisse

Centro C:

C=R[A00,A01,A02] (punto improprio)

C=R(A01/A00,A02/A00)

Asse e vertice:

se è una conica a centro -> 2 assi ortogonali che si intersecano in C

se è una parabola -> 1 asse e 1 vertice

trovo gli autovalori di A00
det ((-a11  -a12)==0

     (-a12   (-a11)

per ogni ( trovo gli autovettori (l,m) tali che

((n-a11  -a12) ( l )= (0)

(-a12   (n-a11) (m)   (0)

Poli: Pn(= [0,-m,l]

Assi: -mx+ly=0

Iperbole:

a11+a22=0  ->equilatera

